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1 Úvod 

Dokument je podkladem pro řešení situací, které mohou nastat v základní škole s vyšším výskytem 
žáků se ztíženými životními podmínkami. Na základě statistických údajů a analýz bylo zpracováno 
několik zásadních koncepčních a strategických materiálů (Koncepce rozvoje školství statutárního města 
Děčín 2016 - 2020, Koncepce prorodinné politiky města Děčín pro období 2014 - 2018, Místní akční 
plán rozvoje vzdělávání pro správní obvod obce s rozšířenou působností Děčín 2017 - 2023, Místní plán 
inkluze Děčín 2018 - 2021), ze kterých jednoznačně vyplynula potřeba vytvořit metodickou pomůcku 
pro školy s vyšším výskytem žáků se ztíženými životními podmínkami.  Na základě iniciativy Mgr. Hany 
Cermonové (1. náměstkyně primátorky města Děčín) byla vytvořena pracovní skupina ze zástupců 
Magistrátu města Děčín odboru školství a kultury, odboru sociálních věcí a zdravotnictví, odboru 
správních činností a obecního živnostenského úřadu, městské policie a externích odborníků za účelem 
zmapování současného stavu a navržení přijetí opatření k rozvoji školy v souladu s opatřením 6.2.22 
Koncepce rozvoje školství statutárního města. 
 
Externí odborníci: 

 J. Hauzírek – ředitel ZŠ Děčín XXXII, Míru 152, p. o.  

 M. Slavík – ředitel ZŠ a MŠ Děčín IX, Na Pěšině 330, p. o. 

 M. Grajcar – Indigo Děčín, z. s. 

 Y. Rychnovská – Indigo Děčín, z. s. 

 O. Bílá – "Cinka", z. s. 

 D. Vališ – Agentura pro sociální začleňování 

 M. Tichý – Agentura pro sociální začleňování 

 I. Šimánková – Poradna pro občanství/Občanská a lidská práva, z. s. 

 L. Stajčevová – Poradna pro občanství/Občanská a lidská práva, z. s.  

 V. Musilová – Charitní sdružení Děčín, z. s. 

 B. Pekařová – Pedagogicko-psychologická poradna Ústeckého kraje 

 M. Macourková – Pedagogicko-psychologická poradna Ústeckého kraje, pracoviště Děčín 
 

Základním cílem tohoto dokumentu je poskytnout maximální podporu základní škole, která se 
z pohledu některých rodičů může stát neatraktivní institucí, kde zákonní zástupci i za cenu zvýšených 
nákladů volí pro své děti komplikovanou cestu dojíždění do jiných základních škol na území města. 
Motivací pro tento postup jsou pravděpodobně obavy rodičů o kvalitu vzdělávání a obavy o bezpečnost 
dětí ve škole a jejím okolí. Příčinou tohoto stavu je zvýšený počet žáků s výchovnými problémy a 
nedostatečným rodinným zázemím. Záměrem tak je zvýšit atraktivitu školy zavedením potřebných 
opatření tak, aby motivace rodičů ke změně školy byly postupně oslabovány, aby škola měla pověst 
kvalitní vzdělávací instituce se stabilním pedagogickým sborem, potřebnou kvalitou výuky a 
dostatečnou nabídkou mimoškolních aktivit v bezpečném prostředí s maximálním soustředěním na 
odstranění všech vlivů, které mohou školní prostředí jakkoli negativně ovlivňovat. 
 
Cílem, který pracovní skupina sleduje je navržení a přijetí takových opatření, která usnadní výchovně 
vzdělávací proces a vytvoří lepší podmínky pro náročnou práci především pedagogických pracovníků. 
Při jednáních byla jednak analyzována situace ve školách a popsány mechanismy a možnosti 
spolupráce škol s dalšími subjekty. Zároveň byly podrobně popisovány možnosti, které se jeví jako 
vhodné řešení v každé z identifikovaných situacích. 
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2 Metodická část 

Prioritou a hlavním posláním všech základních škol je vzdělávání žáků. Školy s vyšším výskytem žáků se 
ztíženými životními podmínkami se však potýkají s celou řadou dalších problémů, které přímo se 
vzdělávacím procesem nesouvisejí, ale výrazně jej ovlivňují. 

U tzv. problémových rodin řeší školy řadu dalších věcí, které jsou pro optimální nebo alespoň přijatelný 
chod vzdělávacího procesu nezbytné. Často je nutné spolupracovat s dalšími organizacemi, což obnáší 
zvýšenou administrativu a časovou náročnost pro zaměstnance školy. Je třeba, aby škola měla 
nastavené vnitřní mechanismy, které v případě potřeby použije. 

2.1 Děti a rodiče 

2.1.1 Ohrožení dítěte školním neúspěchem či výchovnými problémy 

2.1.1.1 Ohrožení dítěte školním neúspěchem 

V případě ohrožení dítěte školním neúspěchem je první, kdo danou situaci řeší, základní škola. 
Výchovné potíže zpravidla souvisí s obtížemi vzdělávacími a jsou doprovázené častou absencí. 

 

Postup školy: 

a) Výchovné obtíže - Škola má vypracované vnitřní postupy pro řešení konkrétních situací, s nimiž 
jsou učitelé seznámeni. Každý vyučující, pokud zaznamená ve svých hodinách jakýkoliv 
problém s žákem, který není schopen sám vyřešit ihned, informuje třídního učitele (dále jen 
„TU“) a domluví se na dalším postupu řešení. Třídní učitel ví, jak řešit konkrétní situace. Většina 
nestandardních situací (absence, chybějící pomůcky, rušení hodiny nevhodným chováním, 
atd.) se nejprve řeší pohovorem se žákem, někdy za spolupráce výchovného poradce, školního 
psychologa a/anebo metodika primární prevence. Důležitá je též spolupráce s dalšími 
vyučujícími a sjednocení postupu. Pokud se situace opakuje, problém přetrvává, je informován 
zákonný zástupce (dále jen „ZZ“) a pozván přes žákovskou knížku na jednání s třídním učitelem. 
Pokud se ZZ nedostaví, což se u problémových rodin stává často, je odeslán oficiální dopis na 
hlavičkovém papíře školy. Pokud ani toto nepomůže, problém s žákem stále přetrvává, 
oslovuje TU výchovného poradce, který situaci vyhodnotí a zajišťuje jednání s OSPOD či 
kurátorem. Poté proběhne oficiální jednání ve škole, kde jsou přizvaní jak ZZ oficiálním 
úředním dopisem, tak výchovný poradce, ev. koordinátor inkluze, psycholog, TU a kurátor. V 
průběhu tohoto procesu se v každé fázi vyhotovuje zápis o jednání a nastavují se další postupy 
a povinnosti jednotlivých subjektů. V obzvláště obtížných případech je vyhotoven individuální 
výchovný plán žáka. Stanoví se rovněž termín dalšího setkání a vyhodnocení účinnosti 
nastavených opatření. Postup je opět stejný, začíná TU a pracuje dle zavedených pravidel. 
Škola např. nabídne trvalou spolupráci rodiny se školním psychologem, docházku do SVP, 
doučování – pedagogickou intervenci atd. Pokud se ani opakovaně nedaří situaci řešit a zlepšit, 
oslovují se a žádají o pomoc další instituce, viz informace níže. 

b) Vzdělávací obtíže - Třídní učitel nejprve sám, následně ve spolupráci s koordinátorem inkluze 
(speciálním pedagogem) nastavuje podpůrná opatření, je vypracován plán pedagogické 
podpory, intervence školního psychologa resp. speciálního pedagoga. O podpůrných 
opatřeních jsou informováni všichni vyučující žáka. Žáci jsou zváni na doučování, pedagogy jsou 
vedeny přípravy na vyučování. Škola vyzve ke spolupráci rodiče, pozve je na jednání, kde jsou 
informováni o možnostech pomoci dítěti, nastavení domácího režimu. V případě nedostatečné 
spolupráce ZZ, musí být tento upozorněn na možné důsledky a případné sankce. 

c) Častá (vysoká, opakovaná) absence - TU v případě zvýšené absence kontaktuje ZZ a poučí je 
o důsledcích časté absence na vzdělávání a o způsobu omlouvání absence. Pokud se situace 
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nezlepší, požaduje škola omluvenku potvrzenou lékařem při každé absenci. Žáku je vystavena 
Kartička pro lékaře (opatření zabraňující zneužívání omluvenek z důvodu nemoci), která je 
protokolárně předána ZZ. 

2.1.1.2 Záškoláctví 

Pokud opatření učiněná školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími institucemi. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) MM Děčín, odbor sociálních věcí a zdravotnictví, odbor správních činností (příloha č. 1 
Metodický návod pro školy k postihu záškoláctví) 

 Do 20 neomluvených hodin – řeší škola ve své kompetenci (pohovory s dítětem, 
s rodiči, výchovná komise). 

 Při navyšování neomluvené absence – druhá výchovná komise s možností přizvat 
kurátora. Kurátor by měl být seznámen s tím, o jaké dítě se jedná, jaká opatření byla 
již vyčerpána a v čem je spatřováno ohrožení dítěte. 

 Výstupem je, že škola podá na MM Děčín návrh na přestupek na rodiče dítěte (pozn.: 
školy by měly dostat jednotný formulář a postup k podávání přestupků – věcně řešeno 
bude v dubnu 2018 na plánovaném pracovním setkání Komise SPOD). Na základě 
postoupených dokumentů dochází k vyhodnocení situace dítěte a jeho rodiny za 
účelem posouzení ohroženosti dítěte v návaznosti na školní absenci. Dítě se stává 
klientem sociálně-právní ochrany a další spolupráce probíhá dle individuálních potřeb 
dítěte. OSPOD předá podnět na OSC. Škola může být informována o koordinátorovi 
případu (pracovník SPOD), který řídí další postup. 

 Oddělení správních činností – na základě postoupených oznámení projedná 
přestupek. Výstupem je, že rodič dítěte je uznán vinným z přestupku. Na základě toho 
OSC informuje ÚP a OSPOD o vydaném rozhodnutí a tyto správní orgány postupují dále 
podle platných právních předpisů, tj. zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi 
a zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře. 

b) Úřad práce 

 Za neplnění povinností zákonného zástupce dítěte spojených s řádným plněním 
povinné školní docházky je uložena sankce podle § 182a zákona č. 561/2004 Sb., o 
předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský 
zákon). Dojde k tomu, že rodiče nejsou osobami v hmotné nouzi po dobu tří měsíců, 
tzn., že nemají nárok na dávky. To se týká i dávek státní sociální podpory (např. 
rodičovský příspěvek). 

c) Městská policie – asistenti prevence kriminality 

 V případě zjištění záškoláctví v terénu předají dítě zástupci příslušné základní školy. O 
události informují OSVaZ MM Děčín. 

d) Státní zastupitelství ČR, policie ČR 

 V případě opakovaného záškoláctví, neúčinnosti předchozích opatření a sankcí škola 
rovnou podává trestní oznámení na ZZ již po 10 (20, 30) dalších neomluvených 
hodinách. 

2.1.1.3 Výchovné problémy 

Základní škola (viz http://www.msmt.cz/vzdelavani/socialni-programy/metodicke-dokumenty-
doporuceni-a-pokyny) 

Pokud opatření učiněné školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími institucemi. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) Terénní programy 

http://www.msmt.cz/vzdelavani/socialni-programy/metodicke-dokumenty-doporuceni-a-pokyny
http://www.msmt.cz/vzdelavani/socialni-programy/metodicke-dokumenty-doporuceni-a-pokyny
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 Motivace rodiče ve vztahu k potřebě vzdělávání dětí, zdůrazňování rodičům nutnost 
účasti na jednání, případně je možné nabídnout doprovod terénního pracovníka. 

 Terénní pracovník (dále jen „TP“) může navázat kontakt s rodinou a působit na rodiče, 
aby dítě na doučování do ZŠ doprovodili, na spolupracující rodiče pak intenzivně 
působit, často navštěvovat, ověřit si u rodičů zájem, případně nabídnout doprovod 
rodič + TP do ZŠ, pokud má komunikační bariéru. 

 Terénní pracovník vysvětlí i možné sankce a důsledky, v případě neplnění 
rodičovských povinností. 

b) Sociálně aktivizační služba pro rodiny s dětmi 

 Spolupracuje s rodinami, které projeví alespoň minimální snahu o řešení své situace. 
Asistentka s rodinou spolupracuje dlouhodobě. Rodiče i děti motivuje a podporuje ke 
vzdělávání. Do rodin dochází pravidelně. Podporuje rodiče při jednání se školou, 
případně je doprovodí (škola, SVP, PPP, SPC). Asistentka může s rodiči plánovat 
finanční rozpočet pro zajištění nákupu školních pomůcek dětí. S rodiči mluví o 
výchově a rozvoji jejich dětí, případně navrhuje řešení při problematickém chování. 
Motivuje rodiče ke změně přístupu ke vzdělání i výchově svých dětí. 

c) Sociální pedagog 

 Sociální pedagog by měl plnit funkci prostředníka mezi školou a rodinou. Specifikace 
náplně práce je plně v kompetenci školy. 

d) MM Děčín, odbor sociálních věcí a zdravotnictví, odbor správních činností 

 Řeší v první fázi škola dle vlastních metodik. Znovu je třeba vyčerpat všechny možnosti 
školy (odborné poradenství s rodiči, dítětem, doporučení SVP aj.). 

 Při opakování či zvyšování intenzity výchovných potíží s dítětem se oslovuje kurátor. 
Je třeba mu písemně sdělit situaci kolem dítěte a jeho rodiny, včetně doposud 
poskytnutých intervencí ze strany školy. 

 Kurátor pracuje s dítětem v návaznosti na výkon sociálně-právní ochrany dětí. Další 
postupy volí kurátor v souladu se zákonem č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně 
dětí, stává se koordinátorem případu a zpětně probíhá spolupráce se školami a 
dalšími institucemi. 

2.1.2 Migrace žáků 

2.1.2.1 Odstěhování 

Při odstěhování žáků dochází k těmto situacím: 

a) Rodiny se přestěhují a přihlásí dítě do jiné školy, která si vyžádá dokumentaci žáka. V takovém 
případě se původní škola dozví, co se s žákem stalo – vše je v pořádku. 

b) Do jiné školy se dítě nepřihlásí, čímž narůstá jeho neomluvená absence. 
c) Rodina se odstěhuje do zahraničí a škola nedostane informaci. 
d) Odstěhuje se jen část rodiny, některé děti zůstávají u příbuzných, kteří nejsou zákonnými 

zástupci a fakticky nemají právo rozhodovat o věcech dítěte. Funkční kontakt na rodinu obvykle 
chybí.  

V posledních třech případech dochází ke vzniku neomluvené absence. 
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V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) Odbor sociálních věcí a zdravotnictví MM Děčín (OSVaZ) - ve spolupráci s OSPODem nebo 
OPKČ (kurátorem) - situace by měla být oznámena na OSPOD, nejlépe spolupracujícímu 
pracovníkovi OSPOD, který má obvod školy spádově na starosti (tento pracovník je škole znám, 
je s ní běžně v kontaktu), případně vedoucí OSPOD, která určí pracovníka OSPOD. OSPOD 
předá podnět na OSC. 

b) APK či příslušníci MP – poskytnou informace o pohybu (stěhování) v oblasti, kterou monitorují. 
c) Bylo by vhodné zřídit funkci sociálního pedagoga – monitoroval by situaci v rodinách, viz 

2.1.1.3 c). 
d)  Terénní programy - pokud se terénní pracovník dozví od spolupracující rodiny, že se 

přistěhovali, či se chtějí odstěhovat, poučí je o odhlášení a přihlášení dítěte do ZŠ. Sociální 
pracovník terénního programu může e-mailem poskytnout ZŠ informaci o pohybu rodiny (kdy 
a kam se stěhují), jakmile se to dozví. 

e) Oddělení správních činností – na základě postoupených oznámení projedná přestupek. 
Výstupem je, že rodič dítěte je uznán vinným z přestupku. Na základě toho OSC informuje ÚP 
a OSPOD o vydaném rozhodnutí a tyto správní orgány postupují dále podle platných právních 
předpisů, zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi a zákon č. 117/1995 Sb., o státní 
sociální podpoře. 

f) Úřad práce – za nezvládání povinností zákonného zástupce dítěte spojených s řádným plněním 
povinné školní docházky je uložena sankce podle § 182a zákona č. 561/2004 Sb., o 
předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon). Dojde 
k tomu, že rodiče nejsou osobami v hmotné nouzi po dobu tří měsíců, tj. nemají nárok na 
dávky. To se týká i dávek státní sociální podpory (např. rodičovský příspěvek). 

2.1.2.2 Přistěhování 

Při přistěhování žáků dochází k těmto situacím: 

U nově příchozích žáků se řeší v prvé řadě bydliště a předchozí vzdělávání. 

Přicházejí žáci po docházce ze zahraničí, kteří často nemají elementární znalosti, včetně znalosti 
českého jazyka. Nastávají problémy, mimo jiné též díky rozdílným školním vzdělávacím programům. 
Škola je povinna poskytnout čas a vytvořit podmínky pro doplnění učiva. Škola tak činí, což ji při zvýšené 
fluktuaci žáků velmi zatěžuje, ale bohužel nezřídka není patřičná odezva na straně rodiny. Rodina na 
doplnění učiva nespolupracuje, neposílá děti na přípravy na vyučování či doučování. Tam, kde žáci 
často mění školu, chybí jakákoli motivace na doplnění učiva. 

Pokud opatření učiněná školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími institucemi. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) Terénní programy – terénní pracovník může navázat kontakt s rodinou a působit na rodiče, 
aby dítě doprovodili na doučování do ZŠ, na spolupracující rodiče pak intenzivně působit. Je 
potřebné tyto rodiny často navštěvovat, ověřit si u rodičů zájem, případně rodiči nabídnout 
doprovod terénním pracovníkem do ZŠ, pokud má rodič komunikační bariéru. 

b) Sociálního pedagoga - sociální pedagog by měl plnit funkci prostředníka mezi školou a 
rodinou. Specifikace náplně práce je plně v kompetenci školy. 

c) OSPOD 

 V některých případech je mu postupována dokumentace přistěhovaných dětí z jiných  
OSPOD, neboť nad rodinami je často nařízen dohled a tyto děti jsou s ohledem na 
povinnosti vyplývající ze zákona 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
sledovány. Proto je pracovník OSPOD v takových případech již informován jiným 
OSPOD a může snáze nastavit intervenci. 
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 V ostatních případech OSPOD vyhodnocuje podnět školy v souladu s ustanovením § 6 
zákona 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí. 

d) CHSD – poskytují službu „sociálně aktivizační služba pro rodiny s dětmi“ (podpora v přípravě 
dětí do školy, doučování, spolupráce s rodinami na základě smluvního vztahu). Asistentka 
s rodinou spolupracuje dlouhodobě.  Asistentka rodiče i děti motivuje a podporuje ke 
vzdělávání. Do rodin dochází pravidelně. Podporuje rodiče při jednání se školou, případně je 
doprovodí (škola, SVP, PPP, SPC). Také rodiny může doprovodit při jednání s úřady, např. při 
změně trvalého pobytu, vyřízení dávek apod. V případě volné kapacity služba nabízí bezplatné 
doučování dětí ze sociálně slabých rodin. 

e) APK či příslušníci MP – poskytnou informace o pohybu (stěhování) v oblasti, kterou monitorují. 
V případě, že APK nebo strážníci MP získají informaci o přistěhování rodiny s dětmi ve věku 
povinné školní docházky, informují OSVaZ – oddělení sociální práce. Zákonné zástupce 
upozorní na nutnost přihlásit potomka do ZŠ.  

2.1.2.3 Bez trvalého bydliště 

Další skupinu tvoří rodiny bez trvalého bydliště v Děčíně, často se stěhují, mají ztížené životní 
podmínky, které škola zpravidla tuší, ale nemá kompetence je posuzovat. Žáci vzhledem k časté migraci 
šetření z poradenského zařízení nemají nebo je neaktuální. Děti nemají žádné pomůcky. O rodinách 
škola nemá dostatečné informace, OSPOD ještě také nemá informace z původního bydliště, rodiny 
nemají nájemní smlouvu, ale už bydlí. Nezřídka je velká prodleva mezi nastěhováním a přihlášením do 
školy. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) OSVaZ – oddělení sociální práce a služeb – pracovník může vyjednat s rodinou potřebné 
finanční zajištění, včetně zajištění pomůcek, a kontaktovat rodinu na další návazné podpůrné 
služby. 

b) Terénní pracovníci, APK, MP - přehled o pohybu (stěhování) v lokalitě, kontaktovat rodinu, 
zjistit, zda mají děti školou povinné. 

c) CHSD – poskytují službu „sociálně aktivizační služba pro rodiny s dětmi“ (podpora v přípravě 
dětí do školy, doučování, spolupráce s rodinami na základě smluvního vztahu). Asistentka s 
rodinou spolupracuje dlouhodobě.  Asistentka rodiče i děti motivuje a podporuje ke 
vzdělávání. Do rodin dochází pravidelně. Podporuje rodiče při jednání se školou, případně je 
doprovodí (škola, SVP, PPP, SPC). Také rodiny může doprovodit při jednání s úřady např. při 
změně trvalého pobytu, vyřízení dávek apod. V případě volné kapacity, služba nabízí bezplatné 
doučování dětí ze sociálně slabých rodin. Nabízí také volnočasové aktivity dětem. 

d) Terénní programy – terénní pracovník může spolupracující rodinu navštívit a zjistit, zda mají 
děti školou povinné, popř. je nasměrovat k návštěvě ZŠ a nabídnout doprovod TP. 

2.1.2.4 Rodiny se ztíženými životními podmínkami 

Rodina s trvalým bydlištěm v Děčíně, ale též se ztíženými životními podmínkami, děti nemají pomůcky, 
selhávají ve výuce, mají kázeňské problémy. V mnoha případech nemají prostředky na uhrazení obědů. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) OSVaZ – oddělení sociální práce a služeb – pracovník může vyjednat s rodinou potřebné 
finanční zajištění, včetně zajištění pomůcek, a kontaktovat rodinu na další návazné podpůrné 
služby. Pracovník může při podpoře klientů nahlížet do OK SYSTÉMU a kontrolovat, zda si 
rodina uplatnila všechny své nárokové dávky vyplácené z úřadu práce (přídavek na dítě, 
rodičovský příspěvek, podpora v nezaměstnanosti,…), v případě, že rodina nemá po uplatnění 
nárokových dávek dostatek finančních prostředků, je možné využít posledního podpůrného 



9 
 

systému – uplatnění dávek v hmotné nouzi (příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení, 
mimořádná okamžitá pomoc,…). 

b) ÚP – je možné požádat o dávku mimořádné okamžité pomoci na pořízení školních pomůcek 
(žádost podává písemně ZZ dítěte). Tato finanční podpora je vždy zaslána přímo na účet 
základní školy. S těmito prostředky potom nakládá ZŠ. O tuto dávku lze zažádat kdykoli v 
průběhu školního roku (týká se tedy i přistěhovaných dětí v kterémkoli období). Část dávky 
hmotné nouze lze také poslat přímou úhradou na účet školní jídelny na zaplacení obědů. V 
takovém případě rodič s podporou vedoucí školní jídelny sepíše žádost o zasílání konkrétní 
částky na účet školy, která pak poskytne dítěti stravování. 

2.1.3 Výchovné a vzdělávací obtíže – role zákonných zástupců 

2.1.3.1 Žáci s neřešenými výchovnými problémy a záškoláctvím 

Žáci s neřešenými výchovnými problémy a záškoláctvím - mezi žáky stálými, tj. žijícími v dané lokalitě 
trvale, existuje skupina s výchovnými problémy, záškoláctvím skrytým i zjevným a vzdělávacími 
obtížemi, jako je neprospěch či nezájem o další studium (SŠ). V obzvláště těžkých případech se 
vyskytuje opakované záškoláctví, šikana apod. 

V případě, že škola vyčerpá všechny možnosti, nastupují opatření popsaná v kapitole 2.1.1.2 a 
2.1.1.3. 

OSC - v případě opakovaného záškoláctví je udělována vyšší sazba pokuty za přestupek. 

2.1.3.2 Žáci z rodin s odlišným kulturním zázemím 

Žáci z rodin se ztíženými životními podmínkami, žáci z neúplných rodin, někdy v péči pěstounů, v péči 
jiné osoby, než která je oficiálním zákonným zástupcem, jsou často bez zájmů-koníčků, finančně 
negramotní (stejně jako jejich rodiny), neúčastní se placených, často i neplacených školních akcí 
(divadlo, výlety, exkurze atd.). 

Pokud opatření učiněná školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími institucemi. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce:  

a) Terénní programy -  terénní pracovník může informovat spolupracující rodiny o existenci 
NZDM Kamarád přímo v lokalitě, kde může jejich dítě trávit smysluplně svůj volný čas. TP může 
vysvětlit rodičům, jaké aktivity v NZDM probíhají a že jsou zcela zdarma. 

b) DDM - klienti si v případě nedostatku finančních prostředků na zájmové útvary /kroužky/ 
mohou zažádat na Úřadu práce o dávku pomoci v hmotné nouzi – mimořádná okamžitá 
pomoc. V případě poskytnutí dávky je částka zaslaná přímo na účet DDM, aby nedošlo k jejímu 
zneužití. Pokud dítě nenastoupí, je dávka vrácena zpět na ÚP. 

c) Nadační fond Děti a rodina – jejich hlavním cílem je zajistit dětem a mládeži z Děčína pozitivní 
vyplnění volného času a tím předcházet negativním vlivům vycházejícího z tzv. nicnedělání. 
Nadace poskytuje finanční prostředky na konkrétní dítě a jeho volnočasovou aktivitu. Nadace 
se snaží hledat a podporovat především to, co je potřebné a co míří do budoucna.  NF se stará 
o děti ve volném čase a tím poskytuje formu prevence jak primární, tak i sekundární. Zaměřuje 
se na děti, které jsou nadané, ale rodiče je nemohou finančně podporovat, i na děti nenadané, 
které dělají aktivitu jen pro zábavu, ale vyplní si svůj volný čas pozitivně (pro obě skupiny je to 
důležité a prospěšné). 
NF se snaží vždy dítě, které je mu doporučeno k podpoře, dobře motivovat. To si vybere 
zájmový kroužek, do kterého začne chodit a nemá čas na závadovou činnost. Pokud je to dítě 
nadané, rozvíjí svůj talent. Motivace dětí stoupá ještě s tím, jak si plní docházku do kroužku. 
NF děti kontroluje a je ve spojení s jejich trenéry, učiteli, vedoucími. Pokud na kroužek 
nedochází, jsou vyloučeni z nadačního projektu a nadále již nemohou být podporovány. Před 
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vstupem do kroužku s fondem sepisují smlouvu o spolupráci, ve které se mu k docházce 
zavazují, a také k tomu, že musí NF pozvat na zápas či besídku. Představitelé fondu se správní 
radou tato vystoupení navštěvují. Pokud dítě celý rok pravidelně chodí, financuje NF kroužek i 
v následujícím roce. Cílem je nedělat věci jednorázové, ale vykonávat podporu dlouhodobě a 
kontinuálně. Děti se rozvíjí každým rokem více a více. I finanční příspěvek roste za odměnu. 
První rok je příspěvek 1.500 Kč, druhý rok vyšší, aby pokryl celý výdaj. V dalším roce, pokud 
dítě pravidelně dochází a splňuje smlouvu o spolupráci, má nárok na příspěvek na soustředění 
či nějakou věc ke kroužku potřebnou. Jak stoupá finanční motivace, stoupají i náklady NF, ale 
potvrdilo se, že je to účinná cesta. Každý rok se zpracovává statistika o úspěšnosti, ze které 
vyplývá prospěšnost a důležitost této činnosti. 
Odkaz: www.nadacedetiarodina.cz 
Doporučení: dítě může doporučit kdokoliv - lékař, sociální odbor, škola, zájmový útvar, sám 
rodič. Podmínkou je sociální či finanční nestabilita, důležité je plnění zadaných podmínek, cesta 
k zodpovědnosti. 

d) OSPOD – úsek pracovníků na náhradní rodinné péči sleduje pravidelně děti v pěstounské péči 
a v péči jiné fyzické osoby. Je proto možné kontaktovat příslušnou pracovnici na NRP a úzce 
spolupracovat. 

2.1.3.3 „Problémoví“ zákonní zástupci 

„Problémoví“ zákonní zástupci - často se školou nespolupracují, někteří jsou prakticky negramotní a 
většina z nich je negramotná finančně. Objevuje se nesouhlas ZZ s podpůrnými opatřeními a nezřídka 
nepochopení rodičů s nutností šetření dítěte v poradenském zařízení. Častá je neschopnost své dítě na 
toto šetření doprovodit ve stanovený čas. 

Ve spolupráci s ÚP by bylo vhodné organizovat nebo nasměrovat rodiče či již evidované dorostence 
bez vzdělání k účasti na vzdělávacích akcích a zapojení se na pracovním trhu. 

V takových momentech lze kontaktovat tyto instituce: 

a) PPP Děčín – v rámci spolupráce na jednání ze dne 27. 2. 2018 bylo dohodnuto, že rodiny, kde 
zákonní zástupci mají prokazatelné potíže navštívit poradenské zařízení a shromáždit 
potřebné materiály nutné k vyšetření jejich dítěte, budou osloveni prostřednictvím 
výchovných poradců, konzultantů nebo koordinátorů. Poradenské zařízení bude komunikovat 
s pověřenými osobami, kterým také bude sdělen termín vyšetření. Předpokládá se, že tyto 
pověřené osoby budou s rodinami v úzkém kontaktu a s jejich pomocí se dostaví ve stanovený 
termín, případně jim budou nápomocni shromáždit potřebné materiály. Objednat klienta lze 
telefonicky, emailem nebo osobně. 

b) SPC Děčín – v podobném modelu, jako je výše popsaná domluvená spolupráce s PPP, již SPC 
funguje a není důvod ji měnit. 

c) ÚP - pokud je ZZ uchazečem o zaměstnání, lze ho zařadit do skupinového poradenství Finanční 
gramotnost. 
V případě potřeby je možné zorganizovat jakoukoli cílenou akci (buď pro děti, nebo rodiče) za 
účelem rozvoje kariérových kompetencí: 

 Skupinová poradenství pro žáky ZŠ (příp. společně s rodiči) – volba povolání 

 Skupinová poradenství zaměřená na uplatnění na trhu práce (životopis, příprava na 
pohovor, kde a jak hledat zaměstnání, příp. další na míru) 

 Individuální poradenství pro všechny zmíněné cílové skupiny v oblasti volby povolání 
a hledání zaměstnání 

 VELETRH ŠKOLA DĚČÍN 
Tyto aktivity nabízí ÚP v prostorách ÚP ČR, KoP Děčín, U Plovárny 1190/14 nebo dle dohody 
lze aktivity realizovat v základní škole nebo v NZDM. 

http://www.nadacedetiarodina.cz/
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d) Terénní programy - TP mohou uspořádat různé přednášky a besedy, týkající se osvětové a 
vzdělávací činnosti, pořídit leták a distribuovat prostřednictvím TP spolupracujícím rodinám s 
dětmi. K těmto tématům může přizvat odborníky (např. dluhová poradna, SPC, ÚP atd.). 

e) OSVaZ 

 Pracovníci orgánu sociálně-právní ochrany dětí (tj. OSPOD i oddělení prevence a 
kurátorské činnosti) mohou v tomto případě vstupovat do řešení situace pouze, pokud je 
dítě vyhodnocené jako ohrožené podle § 6 zákona 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně 
dětí, neboť by se mohlo jednat o neoprávněné vstupování do soukromí lidí. V případě, že 
dítě ohrožené dle zmíněného zákona je, jsou nastavovány intervence pracovníka OSPOD a 
rodiče jsou vedeni a motivováni ke změně postoje a orgán SPOD může využít také 
sankčních kroků ve správním řízení za účelem nápravy. 

 oddělení sociální práce a služeb (OSP) v případě potřeby doprovází klienty na úřady, 
k lékařům i do jiných institucí.  V případě potřeby zajistí potřebnou službu u dalších 
poskytovatelů sociální pomoci. 

2.1.3.4 Zákonní zástupci žáků, kteří jsou v péči dětského psychiatra 

Zákonní zástupci žáků, kteří jsou v péči dětského psychiatra - malou, ale přesto významnou skupinou 
jsou zákonní zástupci žáků, kteří jsou v péči dětského psychiatra. Jsou to lidé, kteří obvykle plní své 
rodičovské povinnosti v rámci svých schopností dobře, chodí do zaměstnání a zajistí dětem pomůcky, 
obědy, peníze na akce. Ale vzhledem k vysoké psychické zátěži, kterou jim jejich dítě přináší, nezvládají 
nestandardní situace, které se občas vyskytnou doma i ve škole. Pak tyto situace musí řešit škola. 
Zákonní zástupci chodí na pravidelné konzultace, slíbí všechno, co je ve spolupráci s výchovným 
poradcem, kurátorem, psychologem, psychiatrem, SVP ETOPem domluveno, ale sliby nedodrží. 
Opakovaně se řeší závažné poruchy chování, včetně slovního a fyzického napadání žáků i pedagogů 
a za spolupráce mnoha institucí se kvůli selhání rodiny nedaří situace trvale zvládnout. Jedinou 
možností je v těchto těžkých případech psychiatrická léčebna, ale s tím musí souhlasit rodiče. Ti 
v některé části procesu couvnou, přestanou spolupracovat, přestanou plnit dohody.  

V případě, že škola vyčerpá všechny možnosti, nastupují opatření popsaná v kapitole 2.1.1.2 a 
2.1.1.3. 

2.2 Učitelé a zaměstnanci školy 

2.2.1 Napadání učitelů a narušování průběhu hodin 

Práce s novými žáky je dlouhodobá záležitost a často, než začnou opatření fungovat, odejde žák ze 
školy. Opět jsou to mnohdy problémoví žáci, kteří nabourávají klima třídy. Díky časté migraci není dítě 
ošetřeno doporučením ŠPZ nebo škola nemá toto doporučení k dispozici – potíže zvyšuje nejednotnost 
škol v řádu a pravidlech (tolerance absence, komunikace se školou), odlišné vzdělávací programy škol, 
častou změnou učitelů nemají vytvořený vztah k autoritám, což vede k verbálnímu napadání učitelů, 
narušování hodin, odmítání práce - nepodnětné rodinné prostředí - chybí materiální vybavení doma 
(psací stůl, postel, židle, svůj prostor). V případě, že spolupráce rodiny nefunguje, je třeba zvát si ZZ na 
konzultace a vysvětlovat jim nutnost vzdělávání s aktivní účastí na výše uvedených opatřeních. 

Pokud opatření učiněné školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími 
institucemi: 

a) Městská policie, případně státní policie - v případě, že škola očekává jednání s problémovým 
rodičem/žákem, obrátí se na MP, která zajistí přítomnost strážníka nebo asistenta. V případě 
aktuálního incidentu je nutné volat MP/PČR. V případě incidentu během výuky se škola obrátí 
na MP, která se pokusí kontaktovat zákonné zástupce žáka. O události s účastí nezletilého 
dítěte je informován OSPOD. MP doporučuje zajistit kontrolovaný vstup do školy. 
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b) Poradenská zařízení 
c) PPP, SPC – nedomnívá se, že je dostatečně kompetentní, aby zamezila tomuto chování 

prostřednictvím AP. Náplň práce asistenta pedagoga tomu ani neodpovídá. Navíc AP může být 
sdílený a nemůže být pro jeho přijetí kritériem fyzická zdatnost (evidentně potřebná). Je to spíš 
záležitost výchovných poradců, výchovných komisí a případových konferencí. AP je určen pro 
žáky se speciálními vzdělávacími prostředky. Pokud by se jednalo o žáka s poruchou chování, 
tam by nesdílený AP na místě byl, ale tím by se mělo zabývat středisko výchovné péče nebo 
psychiatr. Pokud se ŠPZ vejde v jednání, může poradna podpůrná opatření nastavit. Domnívá 
se však, že tyto děti nemají poruchy v pravém slova smyslu, jsou ovlivněné prostředím, ve 
kterém vyrůstají, a výchovné modely v těchto rodinách nejsou příliš standardní. Pro děti jsou 
některé projevy prakticky vnímány jako norma.  

d) Podpůrná práce s pedagogy – možnost supervize, podpora psychologa aj. 

2.2.2 Soustavné řešení problémových situací na úkor učitelovy přípravy na 
vyučování 

Zákonní zástupci nemají zájem o vzdělávání dítěte, o docházku dítěte - nechodí na konzultace a třídní 
schůzky, ani na vyzvání TU, ani na oficiální dopis nereagují - podpora negativního chování k autoritě 
učitele - jsou špatným vzorem pro své dítě (napadání učitele, vyhrožování) - vzdělávání není v mnoha 
rodinách prioritou. Mimo svou přímou vyučovací povinnost musí učitel žádat o spolupráci OSPOD + 
MP, účastnit se jednání a výchovných komisí, připravovat pro ně podklady. Zákonní zástupci nezajišťují 
základní potřeby pro dítě (svačina, oběd, pomůcky) – opět dochází k narušení výuky, učitelé musí vše 
řešit písemně přes ŽK, jednání s rodiči. V řadě případů dotují žáky ze svých prostředků. Soustavné 
řešení těchto problémů je na úkor učitelovy přípravy na vyučování – hledání nových metod, forem, 
nápadů, přípravy a použití didaktických pomůcek, zvyšování názornosti výuky, často i na úkor jeho 
volného času. 

Pokud opatření učiněná školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími 
institucemi. 

CHSD – asistenční služba pro rodiny s dětmi – nabízí bezplatné doučování dětí ze sociálně slabých rodin. 
Škola předá rodičům kontakt na službu. Rodiče sami vyvinou aktivitu a zkontaktují CHSD. CHSD bude 
doučovat děti, pokud bude mít volnou kapacitu. 

2.2.3 Agrese rodičů a žáků 

Pedagogové jsou vystavováni agresivním verbálním, ale i fyzickým atakům ze strany rodičů i žáků. 

Pokud opatření učiněná školou neúčinkují, přistoupí se k opatřením ve spolupráci s dalšími 
institucemi: 

a) Městská policie a APK – viz bod 2.2.1. V případě aktuálního incidentu ihned volat MP. MP 
doporučuje zajistit stálé zaměstnance, kteří by měli bezpečnost přímo ve škole na starosti a 
budou schopni kdykoli zakročit a situaci zklidnit. V tomto případě se ale nelze spolehnout na 
dotace nebo podporu ÚP. Dotace od ÚP by byla možná v případě, že by šlo o APK. 

b) Podpůrná práce s pedagogy – možnost supervize, podpora psychologa. 
c) Koučing, mentoring – zajištění odbornou firmou. 

2. 3 Spolupráce základní a mateřské školy 

Zintenzivněním spolupráce mezi jednotlivými subjekty, tj. ZŠ a MŠ, by mohlo dojít i k snížení odlivu 
žáků spádové oblasti ze základní školy. Zároveň to nevylučuje i zvýšení počtu dětí v MŠ ze spádové 
oblasti. 
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a) Koordinace předškolní přípravy – sladění školních vzdělávacích programů RVP PV a RVP ZV, 
nabídnout kurzy dovedností budoucího prvňáka (komunikační dovednosti, sociální dovednosti, 
koordinace ruky, rozvoj dílčích funkcí atd.). Včasným zmapováním terénu připravenosti 
předškolních dětí na základní vzdělávání zajistíme snadnější přestup dětem, usnadníme práci 
učitelům i rodičům. 

b) Nastavení shodných postupů při řešení vysoké absence v docházce. ZŠ bude mít včasné 
informace o dětech, které vykazují nepravidelnou docházku či častou absenci v povinném 
ročníku docházky do MŠ a mohla by nastavit opatření. Práce s rodinami se ztíženými životními 
podmínkami dřív, než dítě zahájí povinnou školní docházku. 

c) Včasná diagnostika žáků se speciálními vzdělávacími potřebami - díky zkušenostem, které 
mají učitelé ZŠ se žáky se speciálními vzdělávacími potřebami i s žáky s jinými životními 
podmínkami promítajícími se do vzdělání, můžeme při vzájemné užší spolupráci a kooperaci 
s předškolním zařízením podchytit žáky, kterým bude škola poskytovat podpůrná opatření již 
od počátku školní docházky. Můžeme začít řešit problémy s předstihem a společně s MŠ zajistit 
šetření v poradenském zařízení. 

d) Budování vztahu k lokalitě „Naše lokalita = naše škola“ - chceme upevnit vztah rodin žáků 
školy mimo jiné tím, že nebudou zpřetrhány přátelské vazby mezi dětmi, sourozenci, rodiči po 
přechodu z MŠ do ZŠ. Rodiče budou lépe informováni o chodu školy, mladší sourozenci budou 
mít možnost bližšího kontaktu se staršími sourozenci či kamarády. 

e) Personální prostupnost – AP, psycholog, využití školního poradenského pracoviště.  
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3 Kontakty 

Bc. Ivana Šimánková, DiS 
Poradna pro občanství/Občanská a lidská práva, z. s. 
e-mail: poradna@poradna-prava.cz 
mobil: 724 701 600 

Lenka Stajčevová, DiS. 
Poradna pro občanství/Občanská a lidská práva, z. s. 
e-mail: lenka.stajcevova@poradna-prava.cz 
mobil: 724 701 630 

Věra Musilová 
Charitní sdružení Děčín, z. s. 
e-mail: asistencnisluzbadc@gmail.com 
mobil: 773 775 961 

Olivie Bílá 
"Cinka", z. s. 
e-mail: os.cinka@seznam.cz 
mobil: 739 029 681 

Mgr. Daniel Vališ 
Agentura pro sociální začleňování 
e-mail: valis.daniel@vlada.cz 
mobil: 702 153 421 

Mgr. Mikuláš Tichý 
Agentura pro sociální začleňování 
e-mail: tichy.mikulas@vlada.cz 
mobil: 737 031 302 

Miroslav Grajcar 
Indigo Děčín, z. s. 
e-mail: miroslav.grajcar@seznam.cz 
mobil: 731 105 424 

Bc. Yvetta Rychnovská 
Indigo Děčín, z. s. 
e-mail: yvetta.rychnovska@seznam.cz 
mobil: 775 861 942 

Mgr. Jaroslav Hauzírek 
ZŠ Děčín XXXII, Míru 152, p. o. 
e-mail: hauzírek@zsboletice.cz 
mobil:  731 460 292 
telefon: 412 517 711 
  

mailto:poradna@poradna-prava.cz
mailto:lenka.stajcevova@poradna-prava.cz
mailto:asistencnisluzbadc@gmail.com
mailto:os.cinka@seznam.cz
mailto:valis.daniel@vlada.cz
mailto:tichy.mikulas@vlada.cz
mailto:miroslav.grajcar@seznam.cz
mailto:yvetta.rychnovska@seznam.cz
mailto:hauzírek@zsboletice.cz
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Mgr. Lenka Galambová 
Odbor sociálních věcí a zdravotnictví, oddělení prevence a kurátorské činnosti 
e-mail: lenka.galambova@mmdecin.cz 
mobil: 778 436 539 
telefon: 412 593 154 

Mgr. Radka Mrazíková 
Odbor sociálních věcí a zdravotnictví, oddělení sociálně-právní ochrany dětí 
e-mail: radka.mrazikova@mmdecin.cz 
mobil: 774 307 651 
telefon: 412 593 153 

Bc. Radek Střelka 
Odbor sociálních věcí a zdravotnictví, oddělení sociální práce a služeb 
e-mail: radek.strelka@mmdecin.cz 
mobil: 608 371 877 
telefon: 412 593 356 

Mgr. Tomáš Pavlík, MBA 
Městská policie 
e-mail: tomas.pavlik@mmdecin.cz 
mobil: 731 609 790 
telefon: 412 593 193 

Mgr. Bc. Iva Bajerová 
Odbor školství a kultury 
e-mail: iva.bajerova@mmdecin.cz 
mobil: 731 168 950 
telefon: 412 591 148 

Ing. Milena Šikýřová Mestlová 
Odbor správních činností a obecní živnostenský úřad, oddělení vnitřních věcí, přestupků a dopravně 
správních agend 
e-mail: milena.sikyrova@mmdecin.cz 
mobil: 604 294 640 
telefon: 412 591 172 

Bc. Jana Komová 
Úřad práce Děčín 
e-mail: jana.komova@uradprace.cz 
mobil: 777 780 426 
telefon: 950 111 600 

Mgr. Blahoslava Pekařová 
Psychologická poradna Ústeckého kraje 
e-mail: info@pppuk.cz 
telefon: 417 535 218 
  

mailto:lenka.galambova@mmdecin.cz
mailto:radka.mrazikova@mmdecin.cz
mailto:radek.strelka@mmdecin.cz
mailto:tomas.pavlik@mmdecin.cz
mailto:iva.bajerova@mmdecin.cz
mailto:milena.sikyrova@mmdecin.cz
mailto:jana.komova@uradprace.cz
mailto:info@pppuk.cz
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Mgr. Michaela Macourková 
Pedagogicko-psychologická poradna Ústeckého kraje, pracoviště Děčín 
e-mail: info@pppuk.cz 
mobil: 775 969 435 
telefon: 412 532 071 
 
  

mailto:info@pppuk.cz
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4 Seznam použitých zkratek 

AP asistent pedagoga 
APK asistent prevence kriminality 
ASZ Agentura pro sociální začleňování 
ČVUT České vysoké učení technické 
DVPP další vzdělávání pedagogických pracovníků 
FÚ Finanční úřad 
ChSD Charitní sdružení Děčín 
IVýp individuální výchovný plán 
KHS Krajská hygienická stanice 
KoP Kontaktní pracoviště 
KÚ Krajský úřad 
MAP Místní akční plán 
MM Děčín Magistrát města Děčín 
MP Městská policie 
MŠ  mateřská škola 
MŠMT Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
NRP náhradní rodinná péče 
NZDM nízkoprahové centrum dětí a mládeže 
OPKČ Oddělení prevence a kurátorské činnosti 
OP VVV – SVL III Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání - Sociálně vyloučené lokality 
OSC Oddělení správních činností 
OSPOD Oddělení sociálně-právní ochrany dětí 
OSVaZ Odbor sociálních věcí a zdravotnictví 
p. o. příspěvková organizace 
PČR Policie České republiky 
PPP Pedagogicko-psychologická poradna 
RVP PV Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání 
RVP ZV Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 
SPC Speciálně pedagogické centrum 
SŠ střední škola 
SVP Středisko výchovné péče 
ŠPP školní poradenské pracoviště 
ŠPZ školské poradenské zařízení 
SVP Středisko výchovné péče 
TP terénní pracovník 
TU třídní učitel 
UJEP Universita Jana Evangelisty Purkyně 
ÚP Úřad práce 
VŠ vysoká škola 
z. s. zapsaný spolek 
ZŠ základní škola 
ZZ zákonný zástupce 
ŽK žákovská knížka 
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Příloha č. 1 

Metodický návod pro školy k postihu záškoláctví 
ORP Děčín OSPOD 

 
vypracovaný na základě požadavků zástupců základních škol a základních speciálních 
škol, kteří se zúčastnili semináře Prevence sociálně - patologických jevů, pořádaného 
Komisí pro sociálně - právní ochranu dětí Magistrátu města Děčín, dne 6. září 2007, 
za účelem sjednocení postupu při sledování, nahlašování a postihu záškoláctví. 
 
- Nepřítomnost nezletilého žáka ve škole omlouvá v souladu s platnými právními 
předpisy zákonný zástupce žáka. 
 
- Škola může požadovat, v odůvodněných případech doložení nepřítomnosti žáka 
z důvodu nemoci ošetřujícím lékařem, a to pouze jako součást omluvenky vystavené 
zákonným zástupcem.  
 
- Školy jsou v souladu s § 10 odst. 4 zákona č. 359/1999 Sb. v platném znění, povinny 
oznamovat OSPODu skutečnosti nasvědčující tomu, že se v konkrétních případech 
jedná o děti, na něž se sociálně-právní ochrana zaměřuje. 
 
- O neomluvené i zvýšené omluvené nepřítomnosti informuje třídní učitel výchovného 
poradce, který tyto údaje vyhodnocuje. Neomluvenou absenci do 10 hodin řeší třídní 
učitel a ředitel školy se zákonným zástupcem žáka formou pohovoru, na který je 
zákonný zástupce prokazatelným způsobem pozván. Z tohoto pohovoru provede 
zápis (příloha č. 1) 
Zákonný zástupce zápis podepíše a obdrží jeho kopii.  Odmítnutí podpisu nebo 
převzetí, stejně jako nedostavení se  k pohovoru, se zaznamená do zápisu. 
 
- Při počtu neomluvených 11 – 19 hodin, svolá ředitel školní výchovnou komisi, na 
kterou pozve zástupce OSPODu. Pozvání zákonných zástupců se provádí tak, aby 
bylo jasné, že o termínu konání komise jsou prokazatelným způsobem informováni. O 
průběhu a závěrech jednání je pořízen zápis, který zúčastněné osoby podepíší, a 
zákonný zástupce obdrží kopii. Případná neúčast nebo odmítnutí podpisu zákonnými 
zástupci se v zápisu zaznamená. 
 
- V případě, že neomluvená nepřítomnost žáka přesáhne 20 hodin, ředitel školy zašle 
bezodkladně oznámení o pokračujícím záškoláctví (příloha č. 3) s náležitou 
dokumentací orgánu sociálně-právní ochrany MM Děčín, který řeší přestupky na úseku 
záškoláctví. OSPOD je povinen do 1 měsíce ředitele školy písemně informovat o 
opatřeních, které učinil. 
 
- Pokud se bude záškoláctví v průběhu školního roku opakovat a všechny výše 
zmíněné kroky již byly provedeny nebo jednorázově neomluvená absence přesáhne 
hranici 20 hodin, zašle škola hlášení o zanedbání školní docházky s veškerou 
dokumentací Policii ČR, kde by měl být případ řešen jako trestní oznámení pro 
podezření spáchání trestného činu ohrožování výchovy mládeže. Kopii tohoto hlášení 
zašle OSPODu a prokazatelným způsobem o tom informuje zákonné zástupce. 
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Příloha č. l 
 

Doporučený vzor záznamu o pohovoru o neomluvené nepřítomnosti žáka 

Záznam o pohovoru  
o neomluvené nepřítomnosti žáka 

 

Jméno žáka /žákyně:  

Datum narození:   

Bydliště:  

Škola – třída – ročník:  

 

Zákonní zástupci žáka navštívili školu: - na vyzvání - z vlastního zájmu 
 
Účastníci pohovoru (jméno a prac. zařazení): 
 
 
  
 
Stanovisko výchovného poradce: 
 
 
 
Zápis z pohovoru: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Závěry pohovoru, doporučení, dohodnutý další postup: 
 
 

 
S uvedenými skutečnostmi zákonní zástupci souhlasí a zavazují se řídit závěry pohovoru. 
 
V případě pokračující neomluvené absence berou zákonní zástupci na vědomí možné následky 
spojené s přestupkovým řízením, popř. následným trestním oznámením. 
 
Datum:    Podpis zákonných zástupců: 
 
 
 
Razítko školy:        Podpis třídního učitele / učitelky: 
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Příloha č. II 

 
Doporučený vzor zápisu z výchovné komise 

Zápis z výchovné komise  
k řešení neomluvené nepřítomnosti žáka 

 

Jméno žáka /žákyně:  

Datum narození:  

Bydliště:  

Škola – třída - ročník:  

 

Účastníci jednání: zákonní zástupci žáka 
  
 třídní učitel  
 výchovný poradce 
 vedení školy 
 kurátor sociálně-právní ochrany dětí  
 školní metodik protidrogové prevence 
 zástupce rady školy 
 ostatní 
 
 
Předmět jednání:  
 
 
 
 
 
 
 
 
Výchovná opatření: 
 
 
 
 
 
 
Zapsal/a/:  
 

 
S uvedenými skutečnostmi zákonní zástupci souhlasí a zavazují se řídit závěry tohoto jednání. 
 
V případě pokračující neomluvené absence berou zákonní zástupci na vědomí možné následky 
spojené s přestupkovým řízením, popř. následným trestním oznámením. 
 
Datum:   Podpis zákonných zástupců: 
 
 
 
 
Razítko školy:      Podpis ředitele / ředitelky školy: 
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Příloha č. III 

 

Doporučený vzor oznámení o zanedbání školní docházky 
 

Přestupková komise obce či městské části v.........…………………………. 
 
 

OZNÁMENÍ O ZANEDBÁNÍ ŠKOLNÍ DOCHÁZKY 

 

Žák/žákyně: Bydliště: 

R.Č.:   Ročník:  

Rok školní docházky:   

Počet zameškaných hodin celkem: 

Z toho neomluveno: 

Jedná se o záškoláctví: a)jednorázové  
 
    b)opakované 

Dítě je ve výchově:  

1)  zákon. zástupců: a) obou rodičů  
   b) pouze otce  
   c) pouze matky 
 
2) ostatní: ………............................................  

 

Zákonný zástupce: Bydliště/sídlo:  

  

Zaměstnavatel:  

Zákonný zástupce: Bydliště/sídlo: 

  

Zaměstnavatel:  

 
 
 
Opatření k řešení záškoláctví přijatá školou: 
1/ Ve věci neomluvené absence byli dne.....................zákonní zástupci žáka písemně pozváni k 
návštěvě školy. 
2/ Pohovor se zákonnými zástupci žáka se konal dne ………………….. 
3/ Ve spolupráci třídního učitele s lékařem byla ověřena fakta (věrohodnost omluvenky, porušování 
léčebného řádu apod.).  
4/ Výchovným poradcem bylo zpracováno vyjádření k případu záškoláctví. 
5/ Vzhledem k pokračujícímu záškoláctví žáka byli dne...........................zákonní zástupci písemně 
pozváni do školy na jednání výchovné komise. 
6/ Jednání výchovné komise se konalo dne ……………… 
7/ Záškoláctví přesáhlo (25)....... neomluvených hodin a pokračuje. Oznamuje se jako přestupek na 
Školskou přestupkovou komisi 
..............................................................................……………………………….. 
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Poznámka: ………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Datum   třídní učitel/učitelka      ředitel/ředitelka 

 

 

razítko školy 
 
Přílohy: podklady k jednání Školské přestupkové komise 
 1. Kopie písemného pozvání zákonných zástupců žáka k návštěvě školy  
 2. Kopie zápisu z pohovoru se zákonnými zástupci žáka  
 3. Písemné vyjádření výchovného poradce 
 4. Kopie písemného pozvání zákonných zástupců žáka na jednání výchovné komise  
 5. Kopie zápisu z jednání výchovné komise

 


